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1 Conoscenze del 
territorio 

A chi spetta il compito di intrattenere le relazioni tra Ticino e Paesi confinanti? 
 

 

Al Consiglio Federale 

2 Conoscenze del 
territorio 

Ecco l'immagine del Parlamento ticinese. Come viene chiamato? 
 

 
 

Gran Consiglio 

3 Conoscenze del 
territorio 

Cos'è il Consiglio comunale? 
 

 

Il potere legislativo di un comune 

4 Conoscenze del 
territorio 

Come si chiama la/il rappresentante ticinese del Consiglio federale? 
 

 

Ignazio Cassis 

5 Conoscenze del 
territorio 

Il Gran consiglio è composto da 90 membri. 
 

 

Vero 

6 Conoscenze del 
territorio 

Quali sono i 3 poteri del sistema politico in Svizzera? 
 

 

Legislativo, esecutivo, giudiziario 

7 Conoscenze del 
territorio 

I cittadini possono esigere una consultazione popolare (votazione) su un nuovo testo di legge 
attraverso … 
 

 

un referendum facoltativo 

8 Conoscenze del 
territorio 

Il Palazzo federale è la sede ... 
 

 

del Parlamento federale 

9 Conoscenze del 
territorio 

In quale testo di legge svizzero si trovano i diritti fondamentali? 
 

 

Costituzione federale 
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10 Conoscenze del 
territorio 

La Svizzera è governata dal ... 
 

 

Consiglio federale 

11 Conoscenze del 
territorio 

Qual è il compito del potere legislativo? 
 

 

elaborare le leggi 

12 Conoscenze del 
territorio 

Qual è il compito del potere esecutivo? 
 

 

Applicare le leggi e governare 

13 Conoscenze del 
territorio 

Il Tribunale federale si trova a ... 
 

 

Losanna 

14 Conoscenze del 
territorio 

La Costituzione svizzera è una legge superiore a tutte le altre leggi in Svizzera. 
 

 

Vero 

15 Conoscenze del 
territorio 

La Costituzione garantisce una serie di diritti fondamentali. 
 

 

Vero 

16 Conoscenze del 
territorio 

Il diritto di voto è un diritto politico fondamentale. 
 

 

Vero 

17 Conoscenze del 
territorio 

Quale strumento possono utilizzare i cittadini quando non sono d'accordo su una legge votata 
dal Parlamento? 
 

 

Referendum facoltativo 

18 Conoscenze del 
territorio 

Quale strumento possono utilizzare i cittadini per proporre una modifica parziale o totale della 
Costituzione? 
 

 

Iniziativa popolare federale 

19 Conoscenze del 
territorio 

Tutta la popolazione che risiede in Svizzera ha diritto di voto. 
 

 

Falso 

20 Conoscenze del 
territorio 

Chi ha diritto di voto in Svizzera? 
 

 

Maggiorenni di nazionalità svizzera con capacità di 
discernimento 

21 Conoscenze del 
territorio 

Il Tribunale amministrativo federale si trova a … 
 

 

San Gallo 

22 Conoscenze del 
territorio 

Il territorio Svizzero è suddiviso in … 
 

 

26 Cantoni 

23 Conoscenze del 
territorio 

Per ogni modifica costituzionale decisa dal Parlamento viene organizzata una votazione 
popolare. 
 

 

Vero 

24 Conoscenze del 
territorio 

Il federalismo è la ripartizione dei compiti fra Confederazione, Cantoni e Comuni. 
 

 

Vero 

25 Conoscenze del 
territorio 

La separazione dei poteri rappresenta uno dei pilastri della democrazia. 
 

 

Vero 
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26 Conoscenze del 
territorio 

Nel 2023 i comuni del Cantone Ticino sono 245. 
 

 

Falso 

27 Conoscenze del 
territorio 

Perché il numero dei comuni è in forte diminuzione? 
 

 

Molti comuni hanno deciso di unirsi per meglio 
rispondere alle sfide del presente e del futuro 

28 Conoscenze del 
territorio 

Quale potere esercita il Parlamento? 
 

 

Potere legislativo 

29 Conoscenze del 
territorio 

Come si chiama il Governo Ticinese? 
 

 

Consiglio di Stato 

30 Conoscenze del 
territorio 

Quale dei seguenti compiti spetta al Cantone Ticino? 
 

 

Scuola pubblica 

31 Conoscenze del 
territorio 

Il potere che applica le leggi è ... 
 

 

l'esecutivo 

32 Conoscenze del 
territorio 

I consiglieri comunali sono eletti ... 
 

 

dall'assemblea comunale 

33 Conoscenze del 
territorio 

La sede del Gran Consiglio è … 
 

 

a Bellinzona 

34 Conoscenze del 
territorio 

Il mandato di un membro al Consiglio comunale dura ... 
 

 

4 anni 

35 Conoscenze del 
territorio 

Il dipartimento cantonale che si occupa delle scuole è il dipartimento ... 
 

 

dell'educazione, della cultura e dello sport 

36 Conoscenze del 
territorio 

Quanti dipartimenti ci sono nell'Amministrazione cantonale del Cantone Ticino? 
 

 

5 

37 Conoscenze del 
territorio 

La Costituzione federale Svizzera è … 
 

 

la legge fondamentale dello Stato 

38 Conoscenze del 
territorio 

Il Comune è autonomo nei limiti della Costituzione e delle leggi. 
 

 

Vero 

39 Conoscenze del 
territorio 

In Svizzera le modifiche della costituzione richiedono sempre ... 
 

 

la maggioranza del popolo e dei cantoni 
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40 Conoscenze del 
territorio 

Ecco l'immagine dell'esecutivo Ticinese. Come viene chiamato? 
 

 
 

Consiglio di Stato 

41 Conoscenze del 
territorio 

Ogni Cantone ha una propria Costituzione. 
 

 

Vero 

42 Conoscenze del 
territorio 

Come si chiama l'organo esecutivo di un Comune? 
 

 

Municipio 

43 Conoscenze del 
territorio 

Quale dipartimento dirige il Consigliere Federale Ignazio Cassis? 
 

 

Dipartimento federale degli affari esteri 

44 Conoscenze del 
territorio 

Il Tribunale penale federale si trova a ... 
 

 

Bellinzona 

45 Conoscenze del 
territorio 

Il presidente del Consiglio di Stato è Raffaele De Rosa 
 

 

Vero 

46 Conoscenze del 
territorio 

Il primo cittadino del Comune è il … 
 

 

Presidente del parlamento 

47 Conoscenze del 
territorio 

Il primo cittadino del Cantone è … 
 

 

il Presidente del Gran Consiglio 

48 Conoscenze del 
territorio 

Il dipartimento cantonale che si occupa della sicurezza pubblica è il dipartimento ... 
 

 

delle istituzioni 

49 Conoscenze del 
territorio 

Quali cantoni unisce il San Gottardo? 
 

 

Ticino e Uri 
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50 Conoscenze del 
territorio 

Il Ticino è collegato al nord delle Alpi anche da altri passi stradali. Della lista seguente quale 
passo parte in Ticino e termina nel Cantone Grigioni? 
 

 

Lucomagno 

51 Conoscenze del 
territorio 

Quali altri nomi ha il lago di Locarno? 
 

 

Verbano e Maggiore 

52 Conoscenze del 
territorio 

Quali altri nomi ha il lago di Lugano? 
 

 

Ceresio 

53 Conoscenze del 
territorio 

In quale zona della Svizzera si trova il Canton Ticino? 
 

 

Alpi 

54 Conoscenze del 
territorio 

Dell'elenco seguente quale gruppo di fiumi scorre in Ticino? 
 

 

Cassarate, Brenno, Verzasca 

55 Conoscenze del 
territorio 

Quale Cantone ha per capitale Coira? 
 

 

Grigioni 

56 Conoscenze del 
territorio 

Quanti Cantoni ci sono in Svizzera? 
 

 

26 Cantoni 

57 Conoscenze del 
territorio 

Qual è la capitale del Canton Uri? 
 

 

Altdorf 

58 Conoscenze del 
territorio 

Qual è la capitale del Cantone Ticino? 
 

 

Bellinzona 

59 Conoscenze del 
territorio 

Qual è la capitale del Cantone Vallese? 
 

 

Sion 
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60 Conoscenze del 
territorio 

Come si chiama il fiume A? 

 
 

Maggia 

61 Conoscenze del 
territorio 

Come si chiama il fiume C? 

 
 

Ticino 
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62 Conoscenze del 
territorio 

Come si chiama il fiume B? 

 
 

Verzasca 

63 Conoscenze del 
territorio 

Come si chiama il fiume D? 

 
 

Vedeggio 
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64 Conoscenze del 
territorio 

Come si chiama il fiume E? 

 
 

Melezza 

65 Conoscenze del 
territorio 

Quale fiume NON sfocia nel lago Maggiore? 
 

 

Vedeggio 

66 Conoscenze del 
territorio 

Quale fiume NON sfocia nel lago Ceresio? 
 

 

Melezza 

67 Conoscenze del 
territorio 

Qual è il fiume più importante del Cantone Ticino? 
 

 

Fiume Ticino 

68 Conoscenze del 
territorio 

Come si chiama il Cantone colorato in rosso? 
 

Grigioni 
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69 Conoscenze del 
territorio 

Come si chiama la capitale del Cantone colorato in rosso? 

 
 

Coira 

70 Conoscenze del 
territorio 

Come si chiama il distretto A? 

 
 

Leventina 
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71 Conoscenze del 
territorio 

Come si chiama il distretto B? 
 

Blenio 

72 Conoscenze del 
territorio 

Come si chiama il distretto C? 
 

Vallemaggia 

73 Conoscenze del 
territorio 

Come si chiama il distretto D? 
 

Locarno 

74 Conoscenze del 
territorio 

Come si chiama il distretto E? 
 

Riviera 

75 Conoscenze del 
territorio 

Come si chiama il distretto F? 

 
 

Bellinzona 
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76 Conoscenze del 
territorio 

Come si chiama il distretto G? 

 
 

Lugano 

77 Conoscenze del 
territorio 

Come si chiama il distretto H? 

 
 

Mendrisio 
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78 Conoscenze del 
territorio 

Quale passo alpino collega il Cantone Ticino con il Cantone Vallese? 
 

 

Novena 

79 Conoscenze del 
territorio 

In Ticino si possono praticare molti sport, alcuni molto adrenalinici. Dove si potrebbero imitare 
le gesta di James Bond lanciandosi con la fune ai piedi (Bungee Jumping - vedi immagine) 

 
 

Diga della Verzasca 

80 Conoscenze del 
territorio 

Quali sono i colori della bandiera del Cantone Ticino? 
 

 

Rosso e blu 

81 Conoscenze del 
territorio 

Quali sono gli Stati confinanti con la Svizzera? 
 

 

Italia, Francia, Germania, Lichtenstein, Austria 
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82 Conoscenze del 
territorio 

Qual è la regione della Svizzera maggiormente popolata? 

 
 

B 

83 Conoscenze del 
territorio 

Delle tre regioni della Svizzera colorate, quale è la meno densamente popolata? 
 

 
 

C 
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84 Conoscenze del 
territorio 

Qual è la montagna più alta del Cantone Ticino? 
 

 

Adula 

85 Conoscenze del 
territorio 

Si parla romancio nel Cantone ... 
 

 

Grigioni 

86 Conoscenze del 
territorio 

Qual è la capitale della Svizzera? 
 

 

Berna 

87 Conoscenze del 
territorio 

Da quale catena montuosa è attraversata la Svizzera? 
 

 

Alpi 

88 Conoscenze del 
territorio 

Il punto più basso della Svizzera è situato … 
 

 

sulle rive del lago Maggiore 

89 Conoscenze del 
territorio 

Quanti sono i siti ticinesi inseriti nella lista del Patrimonio mondiale dell'Unesco? 
 

 

3 

90 Conoscenze del 
territorio 

La superficie del Cantone Ticino è … 
 

 

circa 3'000 km2 

91 Conoscenze del 
territorio 

La maggior parte del territorio del Cantone Ticino è formato … 
 

 

da montagne 

92 Conoscenze del 
territorio 

L’autostrada A2 costituisce il principale asse di transito in direzione longitudinale (da nord ovest 
a sud) della Svizzera ed attraversa il nostro Paese da Basilea a Chiasso. 
 

 

Vero 

93 Conoscenze del 
territorio 

L’autostrada A13 è un’autostrada che attraversa - da nord a sud - l’intera Svizzera orientale, 
collegando Sankt Margrethen (cittadina ai confini con l’Austria) con Ascona. 
 

 

Vero 

94 Conoscenze del 
territorio 

L’autostrada A1 costituisce il principale asse est-ovest del nostro Paese e collega la frontiera 
francese all’autostrada A13 nei pressi della frontiera austriaca. 
 

 

Vero 

95 Conoscenze 
socio-
economiche 

La regione svizzera dove il settore orologiero è più sviluppato è: 
 

 

La Romandia 

96 Conoscenze 
socio-
economiche 

Nel Cantone Ticino è presente un piccolo distretto orologiero che lavora prevalentemente per 
conto dei grandi marchi svizzeri: 
 

 

Vero 

97 Conoscenze 
socio-
economiche 

Il settore dei servizi produce attualmente circa il 74% del Prodotto interno lordo elvetico? 
 

 

Vero 
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98 Conoscenze 
socio-
economiche 

Nel Cantone Ticino, fino al 2006, erano ancora attivi 77 istituti bancari che, a fine 2018, si sono 
ridotti a 40: 
 

 

Vero 

99 Conoscenze 
socio-
economiche 

I contratti collettivi di lavoro (CCL), dichiarati di obbligatorietà generale dalle autorità 
competenti, prevedono che: 
 

 

le disposizioni si applicano a tutti i lavoratori e le 
imprese di un determinato settore e non solo tra chi 
ha firmato il CCL 

100 Conoscenze 
socio-
economiche 

La popolazione svizzera, secondo i dati statistici sulla popolazione residente, ammonta a: 
 

 

Circa 8.8 milioni 

101 Conoscenze 
socio-
economiche 

Sulla base dei dati statistici degli ultimi anni, la Svizzera può essere considerato un paese in 
crescita demografica: 
 

 

Vero 

102 Conoscenze 
socio-
economiche 

Circa un quarto della popolazione residente permanente in Svizzera è straniera, mentre il resto 
è composto da cittadini svizzeri: 
 

 

Vero 

103 Conoscenze 
socio-
economiche 

Il sistema fiscale svizzero è strutturato unicamente su 2 livelli impositivi (v. Cantone e Comuni): 
 

 

Falso 

104 Conoscenze 
socio-
economiche 

L'economia svizzera è composta innanzitutto da piccole e medie imprese (le cosiddette PMI) ed 
è orientata alle esportazioni: 
 

 

Vero 

105 Conoscenze 
socio-
economiche 

Nel corso del 2021, il Prodotto interno lordo (PIL) svizzero ammontava a circa: 
 

 

730 miliardi di franchi 

106 Conoscenze 
socio-
economiche 

L'Unione europea (UE) è il principale partner commerciale della Svizzera. Con riferimento 
all'import-export, quali delle seguenti affermazioni è corretta: 
 

 

Circa il 78% delle importazioni svizzere proviene 
dall'UE, mentre il 43% delle esportazioni è diretto 
verso i paesi dell'UE 

107 Conoscenze 
socio-
economiche 

Oltre il 99% delle imprese attive in Svizzera (Cantone Ticino compreso) sono definite Piccole e 
Medie Imprese (PMI), in quanto impiegano meno di 250 addetti: 
 

 

Vero 

108 Conoscenze 
socio-
economiche 

Il simbolo della balestra, introdotto nel 1939, è utilizzato per contrassegnare i prodotti svizzeri 
sui mercati internazionali, come garanzia del marchio 'made in Switzerland': 
 

 

Vero 

109 Conoscenze 
socio-
economiche 

In quale dei seguenti ambiti di attività sono maggiormente impiegati i lavoratori del settore 
secondario? 
 

 

Edilizia 
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110 Conoscenze 
socio-
economiche 

Quanti sono gli istituti bancari attivi in Svizzera? 
 

 

circa 250 

111 Conoscenze 
socio-
economiche 

Qual è la voce di spesa più importante del bilancio della Confederazione? 
 

 

Previdenza sociale 

112 Conoscenze 
socio-
economiche 

Qual è il principale partner commerciale della Svizzera? 
 

 

Germania 

113 Conoscenze 
socio-
economiche 

Quando il Ticino diventa meta del turismo di massa? 
 

 

Dopo il 1950 

114 Conoscenze 
socio-
economiche 

In quale misura i pernottamenti nel settore turistico svizzero sono generati da turismo interno 
(turisti svizzeri)? 
 

 

Ca. 56% 

115 Conoscenze 
socio-
economiche 

Quali delle regioni del Cantone Ticino detengono il primato dei pernottamenti? 
 

 

Locarnese e Luganese 

116 Conoscenze 
socio-
economiche 

In Svizzera da quale Paese proviene la maggior parte dei turisti? 
 

 

Germania 

117 Conoscenze 
socio-
economiche 

Qual è la zona in Svizzera che richiama il maggior numero di turisti? 
 

 

Area alpina 

118 Conoscenze 
socio-
economiche 

Quale recente via di comunicazione ha accorciato notevolmente le distanze tra nord e sud del 
Ticino? 
 

 

La galleria ferroviaria dell'AlpTransit 

119 Conoscenze 
socio-
economiche 

Il traffico di automezzi nell'arco alpino è fortemente aumentato negli ultimi decenni. Quale 
iniziativa approvò la confederazione al fine di tutelare e proteggere l'arco alpino? 
 

 

Iniziativa delle alpi: trasferimento del traffico merci 
su rotaia 

120 Conoscenze 
socio-
economiche 

Nel 1872-1882 viene costruita la … 
 

 

Galleria ferroviaria del San Gottardo, di 15 Km 

121 Conoscenze 
socio-
economiche 

Nel 1970 -1980 viene costruita la … 
 

 

Galleria autostradale del San Gottardo, 17 Km 
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122 Conoscenze 
socio-
economiche 

Nel 1996 – 2016 viene costruita la ... 
 

 

La Galleria di base dell'AlpTransit, 57 Km 

123 Conoscenze 
socio-
economiche 

Nel corso degli anni '80 venne aperta la … 
 

 

La galleria autostradale del Monte Ceneri 

124 Conoscenze 
socio-
economiche 

Nella seconda metà degli anni '90 venne aperta la… 
 

 

La galleria stradale Mappo - Morettina 

125 Conoscenze 
socio-
economiche 

Nella prima metà del 2010 venne aperta la … 
 

 

La galleria stradale Vedeggio - Cassarate 

126 Conoscenze 
socio-
economiche 

Quale mezzo per il trasporto delle merci è maggiormente utilizzato in Svizzera? 
 

 

Treno 

127 Conoscenze 
socio-
economiche 

Quale tra i tre pilastri del sistema di sicurezza sociale svizzero è obbligatorio per tutti? 
 

I° pilastro 

128 Conoscenze 
socio-
economiche 

Quale dei tre pilasti della Previdenza Sociale non è obbligatorio per i dipendenti? 
 

 

III° pilastro 

129 Conoscenze 
socio-
economiche 

Quali assicurazioni fanno parte del I° pilastro? 
 

 

AD/AI/IPG 

130 Conoscenze 
socio-
economiche 

Il primo pilastro dovrebbe garantire… 
 

 

Il minimo vitale 

131 Conoscenze 
socio-
economiche 

Il secondo pilastro dovrebbe garantire… 
 

 

Il mantenimento del tenore di vita abituale 

132 Conoscenze 
socio-
economiche 

Il terzo pilastro dovrebbe garantire ... 
 

 

La copertura di bisogni supplementari 

133 Conoscenze 
socio-
economiche 

Cos'è l'IPG? 
 

 

Un'indennità in caso di perdita di guadagno 



 
 

No. Categoria Domanda Risposta 
 

  

CPSicur – Test d’ammissione 

 

Pagina 18 di 23 

134 Conoscenze 
socio-
economiche 

Come viene finanziato il primo pilastro? 
 

 

Dal datore di lavoro, dal dipendente e attraverso un 
contributo della Confederazione 

135 Conoscenze 
socio-
economiche 

Quando insorge l'obbligo contributivo verso l'AVS per i lavoratori dipendenti/indipendenti? 
 

 

Al compimento del 18° anno d'età 

136 Conoscenze 
socio-
economiche 

Chi ha diritto a una rendita AVS? 
 

 

Uomini e donne che raggiungono l'età di 
pensionamento 

137 Conoscenze 
socio-
economiche 

L'obbligo ad assicurarsi al secondo pilastro sussiste per: 
 

 

Per tutti i lavoratori dipendenti con reddito annuo di 
almeno CHF 23'330.- 

138 Conoscenze 
socio-
economiche 

Quando può essere percepita la rendita dal secondo pilastro? 
 

 

Al momento del pensionamento, per l'acquisto di 
un'abitazione primaria, per l'avvio di un'attività 
indipendente, in caso di partenza per l'estero 

139 Conoscenze 
socio-
economiche 

Il sistema sanitario svizzero si basa su: 
 

 

Un'assicurazione sanitaria obbligatoria  

140 Conoscenze 
socio-
economiche 

Cosa si intende per AD? 
 

 

Assicurazione contro la disoccupazione 

141 Conoscenze 
socio-
economiche 

Quale ente pubblico ticinese si occupa delle assicurazioni sociali? 
 

 

Istituto delle assicurazioni sociali 

142 Conoscenze 
socio-
economiche 

Quanto dura in Svizzera, e in Ticino la scuola pre-primaria (asilo)? 
 

 

Due anni nella maggior parte dei cantoni, tre anni (di 
cui uno a titolo facoltativo) in Ticino 

143 Conoscenze 
socio-
economiche 

Quanto dura in Svizzera e in Ticino la scuola primaria (elementare)? 
 

 

Sei anni nella maggior parte dei cantoni, cinque anni 
in Ticino 

144 Conoscenze 
socio-
economiche 

Quanto dura in Svizzera e in Ticino la scuola secondaria di grado I (media)? 
 

 

Tre anni nella maggior parte dei cantoni, quattro 
anni in Ticino 

145 Conoscenze 
socio-
economiche 

La Svizzera ha uno dei tassi di disoccupazione giovanile più basso a livello europeo. A quanto 
ammonta? 
 

 

Circa 8.1% 
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146 Conoscenze 
socio-
economiche 

Qual è la durata complessiva dell'obbligo scolastico in Svizzera? 
 

 

11 anni 

147 Conoscenze del 
territorio 

Quali sono le due squadre ticinesi che militano nella massima divisione del Campionato svizzero 
di hockey su ghiaccio? 
 

 

Hockey Club Ambrì Piotta e Hockey Club Lugano 

148 Conoscenze del 
settore 

Quale impianto di risalita ticinese NON consente di praticare lo sci alpino? 
 

 

Monte Tamaro 

149 Conoscenze del 
settore 

A Bellinzona è situata una tra le principali attrazioni storico-culturali ticinesi, patrimonio 
mondiale Unesco 
 

 

I tre castelli 

150 Conoscenze del 
settore 

Durante l'estate, il Cantone Ticino ospita una tra le rassegne cinematografiche più importanti 
d'Europa 
 

 

Il Locarno Film Festival 

151 Conoscenze del 
settore 

Qual è il più grande centro culturale del Cantone Ticino? 
 

 

Il LAC (Lugano Arte e Cultura) 

152 Conoscenze del 
settore 

In Ticino, le più celebri processioni della Settimana Santa, patrimonio dell'Unesco, si svolgono: 
 

 

A Mendrisio, lungo le antiche vie del borgo 

153 Conoscenze del 
settore 

Quale manifestazione popolare svizzere NON si svolge in Ticino? 
 

 

Il Mercato delle cipolle 

154 Conoscenze del 
settore 

Affacciato sul lago maggiore, il Borgo di Ascona è celebre per fungere da sede annuale: 
 

 

di una tra le più prestigiose rassegne europee di 
musica jazz 

155 Conoscenze del 
settore 

Nato più di un secolo e mezzo fa, il carnevale più importante del cantone Ticino si svolge a: 
 

 

Bellinzona (Rabadan) 

156 Conoscenze del 
settore 

Da quale legge cantonale è regolato il settore della sicurezza privata e d'investigazione nel 
Canton Ticino? 
 

 

Legge sulle prestazioni private di sicurezza e 
investigazione (LPPS) 

157 Conoscenze del 
settore 

In Svizzera, il ramo dei servizi di sicurezza privata è coperto (regolamentato) da un contratto 
collettivo nazionale di lavoro (CCNL): 
 

 

Vero 

158 Conoscenze del 
settore 

A quanto ammonta attualmente nel Cantone Ticino la forchetta che fissa il salario minimo 
orario: 
 

 

Tra 19.00 e 19.50 franchi/ora 

159 Conoscenze del 
settore 

In Svizzera, quale codice definisce ed elenca i reati punibili anche con la detenzione? 
 

 

Codice penale svizzero  
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160 Conoscenze del 
settore 

In Svizzera, quale codice definisce i diritti dei cittadini? 
 

 

Codice civile  

161 Conoscenze del 
settore 

In Svizzera, qual è il codice che definisce i rapporti tra persone fisiche o giuridiche? 
 

 

Codice delle obbligazioni  

162 Conoscenze del 
settore 

Se devo allarmare la polizia, che numero d'emergenza devo digitare? 
 

 

117 

163 Conoscenze del 
settore 

Se devo allarmare i pompieri, che numero d'emergenza devo digitare? 
 

 

118 

164 Conoscenze del 
settore 

Se devo allarmare l'ambulanza, che numero d'emergenza devo digitare? 
 

 

144 

165 Conoscenze del 
settore 

Con l'ottenimento del Certificato CPSicur e la conseguente tessera di legittimazione cantonale 
ho: 
 

 

uguali diritti dei normali cittadini 

166 Conoscenze del 
settore 

In confronto ai cittadini, con l'ottenimento del Certificato CPSicur e la conseguente tessera di 
legittimazione cantonale ho: 
 

 

uguali diritti e più responsabilità 

167 Conoscenze del 
settore 

In Ticino, quali sono le due zone commerciali che generano il più grande volume di traffico? 
 

 

Zona San Martino e Pian Scairolo 

168 Conoscenze del 
settore 

Nel caso in cui dovessi intervenire in una situazione d'emergenza, qual è il primo aspetto che 
devo tenere in considerazione? 
 

 

La mia sicurezza 

169 Conoscenze del 
settore 

Dopo aver constatato una situazione pericolosa, qual è la prima cosa che devo fare? 
 

 

Spostarmi in una zona sicura 

170 Conoscenze del 
settore 

Nell'ambito della sicurezza, cosa mi dà la certezza che posso agire in un determinato modo? 
 

 

La base legale di riferimento 

171 Conoscenze del 
settore 

Sono testimone di un incidente stradale in cui un automobilista perde il controllo della sua 
vettura finendo fuori strada. Come devo comportarmi? 
 

 

Devo allertare i soccorsi 

172 Conoscenze del 
settore 

Presso il posteggio di un centro commerciale trovo un portamonete a terra. Come mi 
comporto? 
 

 

Lo consegno alle autorità o al legittimo proprietario 

173 Conoscenze del 
settore 

Un collega mi confessa di aver danneggiato l'automobile di servizio, ma di non averlo segnalato 
alla propria ditta. Come mi comporto? 
 

 

Cerco di convincere il collega ad annunciare il danno 
alla ditta 
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174 Conoscenze del 
settore 

Durante una manovra con il veicolo di servizio, urto contro un autovettura parcheggiata fuori 
dalle demarcazioni di posteggio, causando un danno di lieve entità. Come mi comporto: 
 

 

Segnalo l'accaduto sia al proprietario del veicolo 
privato che alla mia ditta 

175 Conoscenze del 
settore 

Di notte mi trovo alla guida della mia autovettura privata e vedo che un veicolo proveniente in 
senso inverso urta in modo lieve un uomo in bicicletta facendolo cadere a terra. Come mi 
comporto? 
 

 

Mi fermo e mi reco a prestare soccorso alla persona 
a terra 

176 Conoscenze del 
settore 

Nel 2022 (stato 31.12.2022) la popolazione residente permanente (al domicilio principale) del 
Cantone Ticino ammonta a : 
 

 

Circa 352'000 

177 Conoscenze del 
settore 

Nel 2022 (stato 31.12.2022) la popolazione residente permanente (al domicilio principale) dei 
13 quartieri che compongono la Città di Bellinzona ammonta a: 
 

 

Circa 45'000 

178 Conoscenze del 
settore 

Nel 2022 (stato 31.12.2022) la popolazione residente permanente (al domicilio principale) della 
Città di Lugano ammonta a: 
 

 

Circa 67'000 

179 Conoscenze del 
settore 

Nel 2022 (stato 31.12.2022) la popolazione residente permanente (al domicilio principale) della 
Città di Locarno ammonta a: 
 

 

Circa 16'000 

180 Conoscenze del 
settore 

Nel 2022 (stato 31.12.2022) la popolazione residente permanente (al domicilio principale) della 
Città di Mendrisio ammonta a: 
 

 

Circa 15'000 

181 Conoscenze del 
settore 

Nel 2022 (stato 31.12.2022) la popolazione residente permanente (al domicilio principale) della 
Città di Chiasso ammonta a: 
 

 

Circa 8'000 

182 Conoscenze del 
settore 

la Legge sulla collaborazione fra polizia cantonale e le polizie comunali (LCPol) del 16 marzo 
2011, prevede una suddivisione regionale del territorio cantonale in 
 

 

VIII regioni di polizia comunale 

183 Conoscenze del 
settore 

Se devo allarmare la guardia aerea svizzera di soccorso (REGA), che numero d'emergenza devo 
digitare? 
 

 

1414 

184 Conoscenze del 
settore 

Nel 1998 è stata istituita l’autorità svizzera competenze in materia di infrastruttura stradale e 
traffico stradale privato. Essa è parte integrante del Dipartimento federale dell’ambiente, dei 
trasporti, dell’energia e delle comunicazioni (DATEC) ed è im 
 

 

Ufficio federale delle strade (USTRA) 
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185 Competenze 
linguistiche e di 
analisi 

Al termine del mio servizio di ronda ho … il sistema d'allarme. 
 

 

attivato 

186 Competenze 
linguistiche e di 
analisi 

Il collega di lavoro mi ha … quanto avvenuto durante il servizio. 
 

 

comunicato 

187 Competenze 
linguistiche e di 
analisi 

Ero equipaggiato con il … utile a svolgere il mio servizio di sicurezza. 
 

 

materiale 

188 Competenze 
linguistiche e di 
analisi 

L'edificio in cui ho svolto il mio servizio era … di sistema d'allarme. 
 

 

privo 

189 Competenze 
linguistiche e di 
analisi 

Ho … immediatamente la Polizia di quanto stava accadendo. 
 

 

informato 

190 Competenze 
linguistiche e di 
analisi 

In attesa dell'arrivo dei soccorsi, non mi sono mai … dal luogo dell'incidente. 
 

 

allontanato 

191 Competenze 
linguistiche e di 
analisi 

Al fine di evitare possibili conflitti ho provveduto ad … il gruppo di giovani dal locale. 
 

 

allontanare 

192 Competenze 
linguistiche e di 
analisi 

Completare correttamente la successione seguente: 5; 7; 10; 12; 15; 17; ?; ? 
 

 

20; 22 

193 Competenze 
linguistiche e di 
analisi 

Quali tra i termini proposti completano correttamente la seguente proporzione? Serpente = X - 
Mela = Y 
 

 

X = rettile - Y = frutto 

194 Competenze 
linguistiche e di 
analisi 

Il tempo di reazione di Luca è di ¾ di secondo. Conducendo una moto alla velocità di 104 km/h, 
Luca vede un ostacolo: quanti metri percorre prima di iniziare a frenare? 
 

 

Circa 22 m 

195 Competenze 
linguistiche e di 
analisi 

“Affinché l’atleta vinca le Olimpiadi, occorre che si alleni tutto l’anno”. Se l’affermazione 
precedente è vera, quale delle seguenti deve essere vera? 
 

 

Se l’atleta non si allena tutto l’anno, allora non vince 
le Olimpiadi 

196 Competenze 
linguistiche e di 
analisi 

“Se Paolo corre in moto, allora Barbara è in apprensione”. Se l’argomentazione precedente è 
vera, quale delle seguenti è certamente vera? 
 

 

Se Barbara non è in apprensione significa che Paolo 
non corre in moto 
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197 Competenze 
linguistiche e di 
analisi 

“È necessario che il taxi sia in orario affinché Piero arrivi in tempo alla stazione ferroviaria”. Se 
l’affermazione precedente è vera, quale delle seguenti deve essere vera? 
 

 

Se il taxi non è in orario, allora Piero non arriva in 
tempo alla stazione ferroviaria 

198 Competenze 
linguistiche e di 
analisi 

Undici amici escono a cena per festeggiare la laurea di uno di loro. Quando il cameriere porta il 
conto, calcolano che ciascuno di loro dovrebbe pagare CHF 20.00. Tuttavia, decidono di non far 
pagare il festeggiato: quindi, quanto dovrà pagare ciascuno de 
 

 

22 

199 Competenze 
linguistiche e di 
analisi 

Quali tra i termini proposti completano correttamente la seguente proporzione? Vespa = X - 
Rettile = Y 
 

 

X = insetto - Y = lucertola 

200 Competenze 
linguistiche e di 
analisi 

Quali tra i termini proposti completano correttamente la seguente proporzione? Cera = X - 
Latte = Y 
 

 

X = candela - Y = burro 

 


